در سومین همایش "چشم انداز صنعت فولاد و معدن ایران" مورد بررسی قرار می گیرد :

اتخاذ سیاست ارزی مناسب در شرایط جاری صنعت
آزاده حسینی
نرخ ارز یکی از متغیرهای اساسی اقتصاد است که تغییر و نوسان آن، آثار زیادی بر شاخص‌های اقتصادی کشور دارد؛ به همین دلیل است که نرخ ارز یکی از چالش‌ برانگیزترین متغیرهای اقتصادی است و در سال‌های اخیر نیز بخش عمده‌ای از مباحث فنی اقتصاد کشور را به خود اختصاص داده و در یکسال اخیر، شاهد خبرهای ارزی جدید و وضع قواعد و مقررات ناظر بر نظام ارزی هستیم که تمامی آنها عنوان ساماندهی نظام ارزی کشور را یدک کشیده ولی تعدد و بی‌ثباتی آنها، خود ضربه‌ای بر نظام ارزی قلمداد می‌شوند.

"ثبات" یکی از مهم‌ترین خصوصیت‌های نظام ارزی در اقتصاد است و حتی در تعیین نرخ ارز نیز این سیاست باید در دستور کار قرار گیرد که نوسانات آن در محدوده‌ای مشخص به حداقل برسد. پرواضح است که فارغ از نوع نظام ارزی در اشکال مختلف، لازم است به خصوصیت «ثبات» توجه شود تا فعالان اقتصادی بتوانند نسبت به ادامه و ورود به فضای کسب‌وکار و انجام سرمایه‌گذاری ترغیب شده و برای آن برنامه‌ریزی کنند.

از این دیدگاه، بی‌ثباتی نظام ارزی می‌تواند فضایی را فراهم سازد که سرمایه‌گذاران، سرمایه‌های خود را به بازار امن دیگری منتقل کنند تا با ریسک بالای تغییرات فاحش ارز مواجه نشوند. در کنار مشخصه‌ «ثبات»، «پیش‌بینی‌پذیری» نظام ارزی نیز از اهمیت بسزایی برخوردار است؛ زیرا می‌تواند امنیت روانی سرمایه‌گذاری را متاثر ساخته و به تضعیف یا تقویت امنیت اقتصادی بینجامد.

صنایع و به طور خاص صنعت فولاد نیز این روزها به دلیل سرمایه بری بالایی که دارد تولیدکنندگان را با چالش بزرگی به منظور تامین ارز مواجه کرده است. با توجه به دغدغه های تولیدکنندگان روزنامه دنیای اقتصاد در همایشی که امسال سومین دوره خود را پشت سر می گذارد کارگاه آموزشی با موضوع «دیپلماسی تجاری و سیاست ارزی مناسب در شرایط جاری صنعت فولاد»  برگزار خواهد کرد .

در این کارگاه آموزشی با مرور سریع تحولات ارزی کشور بعد از انقلاب، سیاست های جاری بانک مرکزی و دولت از یک سو و از سوی دیگر تجربه کشورهایی که با تحریم های مشابه روبرو شده اند، تلاش خواهد شد، علل ریشه ای این تحولات و دینامیک شکل گرفته، ارزیابی شود. با شناسایی پارامترهای 10 گانه تاثیرگذار بر روی تحولات ارز، تلاش خواهد شد که روند آتی بازار ارز مورد تحلیل قرار گیرد. در پایان، سیاست و برنامه صنعت فولاد برای کاهش آثار این تحولات در کنار دیپلماسی تجاری که باید دنبال گردد، ارائه خواهد شد.

علاقمندان برای کسب اطلاعات بیشتر در خصوص همایش چشم انداز صنعت فولاد و معدن ایران که روز 28 بهمن ماه سال جاری در محل همایش های صدا و سیما برگزار خواهد شد، می توانند به وب سایت این همایش به آدرس http://events.den.ir  مراجعه و یا با تلفن 87762430 تماس حاصل نمایند.









